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Постановка проблеми. Державна підтримка аграрного сектору є одним із пріоритетних 

напрямів економічної політики в багатьох країнах світу, що розглядається як необхідний 
інструмент здійснення аграрної політики в умовах ринку. Тому виникає необхідність простежити 
рух інвестиційних ресурсів у системі «держава – інституційна сфера – господарюючі суб'єкти 
аграрного сектору», проаналізувати інструменти регулювання інвестиційної діяльності. У 
провідних країнах світу реалізацією інвестицій в аграрну сферу займаються спеціальні інститути. 
Провідною формою інвестицій є кредитування, головною особливістю якого є високий рівень 
державної підтримки й кооперативні засади його реалізації. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання розвитку інвестиційної діяльності в 
аграрному секторі економіки висвітлено у працях відомих вітчизняних вчених: І.О. Бланка [1], 
В.К. Збарського [2], А.А. Пересади [3], В.В. Ковальова [4], М.І. Кісіля [5], М.Ю. Коденської, 
П.Т. Саблука [6] та багатьох інших. Однак окремі сторони проблеми залишаються актуальними й 
потребують подальшого дослідження. 

Метою дослідження є узагальнення зарубіжного досвіду інвестування сільськогосподарських 
товаровиробників та обґрунтування напрямів його використання у вітчизняних умовах. 

Матеріали та методика дослідження. Теоретичною та методологічною базою дослідження 
були праці зарубіжних та вітчизняних науковців. У процесі дослідження використовувались такі 
наукові методи: діалектичний, абстрактно-логічний, узагальнення та порівняння, метод 
структурного аналізу. 

Результати досліджень та їх обговорення. У процесі дослідження нами виявлено, що досвід 
державної підтримки аграрного сектору економіки США заслуговує на увагу вітчизняної 
практики, де майже 70 років поспіль держава намагається регулювати процеси відтворення у 
сільському господарстві. Важливою складовою цього регулювання є фінансово-кредитна 
підтримка. 

Фінансування здійснюється через виділення із державного бюджету асигнувань на реалізацію 
цільових програм національного значення. На федеральному рівні виділяються дві цільові 
програми: стабілізація доходів й наукове забезпечення. 

Крім цього, на федеральному рівні діє понад 10 міжгалузевих цільових програм, що по-різному 
стосуються інтересів сільського господарства і фермерів. До них належать такі програми: 
консервація і вилучення земель, продовольча допомога бідним верствам населення, маркетинг й 
інспекція, соціальний розвиток сільської місцевості та ін. 

Бюджетні кошти, які виділяють для реалізації цих програм, контролює на 80% міністерство 
сільського господарства США через Товарно-кредитну корпорацію, Адміністрацію у справах 
фермерів та інші фінансово-кредитні організації. Інші частку – 20% розподіляють через штати та 
місцеві органи управління [7]. 

Найбільш пріоритетною програмою є державна система підтримки цін, яка тісно пов’язана із 
програмою консервації та вилучення з обороту сільськогосподарських угідь. В останні роки 
витрати Товарно-кредитної корпорації на цю програму становили від 30 до 50% усіх витрат 
федерального бюджету на сільське господарство. 

Зазначимо, що нині бюджетним фінансуванням за програмою підтримки цін і доходів 
охоплено лише 1/3 американських ферм, причому 70% цих коштів одержують фермери із річним 
обсягом товарної продукції 100 тис. доларів і вище. З метою вирівнювання становища фермерів 
щодо питань бюджетного фінансування, із 1986 р. введено обмеження дотування на суму 50 тис. 
доларів на одну ферму [8]. 

Нині у цій країні активно використовується програма середньострокових кредитів відповідно 
до Закону про продовольчу підтримку з метою посилення орієнтації країн-імпортерів на тривалі 
закупівлі американської сільськогосподарської продукції. 
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Починаючи із 1986 р., держава стимулює фермерів продавати свою продукцію на зовнішніх 
ринках, компенсуючи їм різницю між ціною реалізації, тобто світовою ціною, і заставною ставкою 
у вигляді експортної компенсаційної надбавки. Нині частка США у світовому експорті багатьох 
видів сільськогосподарської продукції коливається від 40 до 60%. 

Із сукупних витрат на сільське господарство США, 60% припадає на реалізацію програми 
стабілізації доходів фермерів, яка поділяється на такі програми: «Підтримка цін і доходів», 
«Страхування урожаю», «Сільськогосподарський кредит». Якщо у 1995 р. на ці програми було 
виділено відповідно 15,7; 0,4 і 6,1 млрд доларів, то у 2006 р. ці суми помітно зросли: підтримка цін 
і прямі виплати фермерам – 28,07 млрд доларів; страхування сільськогосподарських підприємств – 
4,1 млрд доларів; гранти фермерам – 3,8 млрд доларів тощо [9]. 

Фінансування цільових програм дозволяє за допомогою економічних важелів регулювати 
виробництво і розподіл певних видів сільськогосподарської продукції та продовольства, тобто 
впливати на фермерські господарства через субсидії, ціни, кредити, дотації, тим самим впливаючи 
на економіку ферм. Отже, механізми й масштаби фінансування, їх функціональна спрямованість 
залежать від економічної ситуації, що складається на внутрішньому ринку США і світовому 
аграрному ринку. 

Підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва зумовлює потребу в 
позичковому капіталі для фінансування поточних і капітальних затрат. Саме тому у системі 
державного регулювання сільськогосподарського виробництва США велике значення має система 
сільськогосподарського кредиту, на яку впродовж усієї історії її функціонування покладалися такі 
завдання: надання фермерам і підприємствам агробізнесу можливості одержання кредитних 
ресурсів на пільгових умовах; активне залучення у систему кредитування грошових коштів 
фермерів, фермерських кооперативів, а також приватного капіталу фірм і компаній агробізнесу. 

Зазначимо, що у США до основної групи кредитних закладів, які формують систему 
сільськогосподарського кредиту, належать комерційні банки, страхові компанії, система 
фермерського кредиту, Адміністрація у справах фермерів, Товарно-кредитна корпорація та ін., 
усього – понад 800 банків і асоціацій. 

Позичкові кошти, які сільськогосподарські товаровиробники використовують для різних цілей, 
можна поділити на позики для придбання рухомого і нерухомого майна. На пільгових умовах 
фермери можуть одержувати позики на придбання техніки й обладнання, поповнення стада, 
придбання кормів, насіння й добрив, на погашення боргів по рухомому майну. Найвищий розмір 
позики становить 200 тис. доларів на строк від 1 до 7 років. У деяких випадках кредит може 
становити до 400 тис. доларів. Процентні ставки визначаються базовою ставкою Центрального 
банку США. 

Зазначимо, що також передбачено спеціальні пільгові умови кредитування для молоді з метою 
створення й облаштування ферм. Право на такий кредит мають молоді особи, які належать до 
організації «Майбутні фермери США» або інших подібних організацій. 

Власники ферм, які зазнали збитків від стихійного лиха, мають право на одержання 
надзвичайного кредиту (максимально 500 тис. доларів) під 4,5% річних. 

Найбільші пільги надаються біднішим фермерам і сільським жителям у межах дії програми із 
поліпшення житлових умов. Процентна ставка у цьому випадку дорівнює 1%. 

Вагому роль у реалізації заходів державної підтримки в США відіграє Міністерство сільського 
господарства, серед основних функцій якого є підтримка сільського господарства, доходів 
фермерів і стабільності ринку. Бюджет цього міністерства становив: у 2004 р. – майже 111 млрд 
доларів, у 2005 р. – близько 134 млрд доларів, у 2006 р. – майже 130 млрд доларів [9]. 

Величина цієї підтримки є досить вагомою, оскільки перевищує 30% вартості продажів усієї 
сільськогосподарської продукції. Наведемо інший показник участі держави у підтримці 
сільгоспвиробництва – на кожний гектар оброблюваної ріллі в США виділяється річна дотація 
розміром 410 дол. У країні жодна інша галузь економіки не має такої потужної підтримки 
держави. 

Дослідженням встановлено, що донедавна участь держави щодо підтримки сільського 
господарства в США здійснювалася під різними ідеологічними гаслами – від "антикризових 
заходів", "підтримки доходів" і "порятунку сімейного фермерства" до "захисту країни від нечесних 
форм конкурентної боротьби". Відповідно й фінансові вливання держави в сільське господарство 
визначалися на ранніх етапах як "субсидії", "безповоротні кредити", "дотації", "допомога" тощо. 
Однак, законом 1996 р. було визначено: якщо фермер згоден із сільськогосподарською політикою 
уряду, то він "має право на державну підтримку незалежно від того, що він вирощує і який рівень 
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цін на його продукцію» [10], тобто спрямування бюджетних інвестиційних коштів у цю галузь 
стало офіційним і підпорядкованим державним економічним механізмам регулювання. 

Відповідно до нового сільськогосподарського закону "Про фермерську безпеку та інвестиції в 
сільську місцевість" (2002 р.), Уряд США продовжує субсидувати розвиток сільських територій. 
Дрібні та середні фермерські господарства отримують від держави на контрактній основі 
фінансову підтримку, незалежно від результатів їх господарської діяльності. 

На підставі аналізу ієрархічної структури кооперативної системи у США встановлено, що 
сформована система кредитування фермерів (Farm Credit System) є власністю банків та асоціацій, 
які до нього входять і володіють на кооперативній основі. Система кредитування охоплює чотири 
регіональних банки, які надають фінансові фонди місцевим локальним асоціаціям позичальникам 
– 80  Асоціаціям сільськогосподарського кредитування (Agricultural Credit Association) і 11 
Федеральним земельним асоціаціям кредитування (Federal Land Credit Association). Саме локальні 
асоціації розміщують кредити серед сільських клієнтів, причому АСА спеціалізуються на коротко- 
і середньостроковому, а FLCA – на довгостроковому кредитуванні. 

Зазначимо, що до цієї системи належить Сільськогосподарський кредитний банк (Agricultural 
Credit Bank), який створено спеціально для обслуговування кредитних потреб 
сільськогосподарських кооперативів. Він надає усі види банківських послуг і фінансує експорт 
сільськогосподарської продукції [11]. 

Усі зазначені фінансові інститути пропонують кредитні ресурси сільськогосподарським 
товаровиробникам та їх кооперативам у 50 штатах Америки. Нині обсяг кредитів, що надали 
сільськогосподарські кредитні установи країни, перевищує 90 млрд доларів для понад півмільйона 
позичальників. Грошові кошти для позик сільськогосподарські кредитні установи одержують під 
гарантії Федеральної корпорації з фінансування банків системи кредитування фермерів (Federal Farm 
Credit Banks Funding Corporation). Позики сільськогосподарських кредитних установ підлягають 
страхуванню Страховою корпорацією системи кредитування фермерів (Farm Credit System Assistance 
Corporation). 

На відміну від інших країн, у Великобританії, кредит не є об'єктом державного регулювання. 
Провідне місце у кредитуванні сільського господарства належить чотирьом найбільшим банкам, 
філіали яких діють по всій країні. Існує також велика кількість приватних кредитних інститутів, 
але їх внесок у кредитування сільського господарства є незначним. 

Із системою сільськогосподарського кредиту тісно пов'язана позикова діяльність під заставу 
землі – іпотека. Із цією цієї метою у Великобританії в 1928 р. було створено Сільськогосподарську 
іпотечну корпорацію (СІК), яка отримує державні дотації у вигляді зниженого відсотка на 
довгострокове іпотечне кредитування [12]. 

Зазначимо, що заслуговує на увагу досвід кредитування у Франції, де забезпеченням аграрного 
сектору економіки позиковими коштами займаються в основному кооперативні банки. Провідною 
установою сільськогосподарського кредиту є "Креді агріколь", частка якого в загальному обсязі 
позикових коштів, що надходять у галузь, становить 75%. Цей банк має традиційну для 
кооперативних банків Заходу трирівневу структуру: 41 філія банку – регіонального рівня, 2599 
банків – локального рівня із 7200 філіалами на місцях, де зайнято близько 62 тис. співробітників, 
які щороку обслуговують понад 16 млн клієнтів. Ця кредитна система об’єднує 5,7 млн пайовиків. 
Сума активів "Креді агріколь" становить 400 млрд євро [13]. 

Місцеві каси акумулюють внески пайовиків й передають їх своїм регіональним касам, які 
розподіляють на позики відповідно до попиту, однак самостійно не приймають рішення про їх видачу. 

Національна каса сільськогосподарського кредиту є державним закладом, керівник якої 
призначається спільним рішенням міністрів фінансів і сільського господарства. Діяльність каси 
контролюється комісією у складі 30 представників парламенту, державної влади і делегатів від 
регіональних кас, яку очолює міністр сільського господарства. Комісія призначає раду директорів 
Національної каси сільськогосподарського кредиту, до складу якої входять представники 
Казначейства, Міністерства сільського господарства, Банку Франції та виконавчий директор [14]. 

Дослідженням встановлено, що Німеччина є прикладом країни зі змішаним типом 
сільськогосподарського кредитування, яке передбачає функціонування на кредитному ринку 
комерційних банків і спеціалізованих інституцій. Кредитуванням сільського господарства 
займаються кооперативні банки, спеціалізовані, іпотечні, приватні комерційні банки. 

Кооперативний банківський сектор Німеччини має трирівневу організаційну структуру. Її 
основу – нижній рівень – формують місцеві кооперативні банки (кредитні товариства), що 
складаються переважно із так званих фольксбанків і райффайзенбанків. Німецький кооперативний 
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союз Райффайзен (der Deutsche Genossenschafts und Raiffeisenverband e.U. – DGRV) об'єднує всі 
кооперативні банки, сільськогосподарські, промислові й обслуговуючі кооперативи, зареєстровані 
на території Німеччини. До DGRV входять 5330 кооперативів різного виду із чисельністю понад 
16,6 млн членів. Зазначимо, що банківсько-кредитний сектор об’єднує 1335 кооперативних 
Народних банків і Банку Райффайзен із 15,5 млн членів із сумою балансу понад 576 млрд євро. 
Кількість клієнтів кооперативної банківської групи перевищує 30 млн осіб [15]. 

Сільське господарство Словаччини після 1989 р. зазнало істотних соціально-економічних 
перетворень, які були спрямовані на відродження приватної власності та перехід до ринкових 
методів господарювання. Саме тому набутий досвід реформування аграрного виробництва у цій 
країні може бути цікавим для вітчизняної практики. Так, фінансування сільськогосподарського 
виробництва Словаччини здійснюється із кількох джерел: власних коштів (прибуток і 
амортизація), державного бюджету й позабюджетних фондів, кредитів комерційних банків. 
Близько 60% агропідприємств є рентабельними, але лише 20% господарств фінансово забезпечені 
для нормального функціонування. 

Дотації із державного бюджету і позабюджетних фондів мають безповоротний характер і 
виділяються для підтримки суспільно вагомих програм. Зазначимо, що прямі дотації виділяються з 
метою підвищення доходів агропідприємств (наприклад, субвенції на підтримку ведення 
сільського господарства у гірських умовах). На системні дотації направляється майже 40% усіх 
субвенцій, які розподіляються на основі диференційованих фіксованих виплат у розрахунку на 1 
га сільськогосподарських угідь. Із 1996 р. відновлено дотування екологічно чистого 
агровиробництва у зв’язку зі вступом країни до Міжнародної організації органічного сільського 
господарства (IFOAM). Близько 10% дотацій направляється на інвестиції – на підтримку 
будівництва нових об’єктів сільськогосподарського призначення, технічну реконструкцію і 
модернізацію, підтримку розсадників, утримання великої рогатої худоби, закладання нових садів, 
виноградників, плантацій хмелю [16]. 

Непряма форма дотацій передбачає створення умов для зниження витрат виробництва в 
сільськогосподарських підприємствах (часткова виплата за кредитами комерційним банкам тощо). 

Узагальнюючи досвід надання державної фінансової підтримки сільському господарству у 
різних країнах, слід вказати на її диференційований характер, що зумовлено станом сільського 
господарства й агропродовольчих ринків, можливостями національних бюджетів. Варто 
наголосити, що цільові напрями державної підтримки також змінюються залежно від стану 
сільського господарства й продовольчих ринків. Так, якщо на початку запровадження програм 
державної підтримки у 1958 р. основним завданням було насичення внутрішнього ринку країн 
Європи, то нині головним завданням є підтримка стабільного рівня цін на сільськогосподарську 
продукцію та додержання екологічних стандартів. 

Висновки. На нашу думку, у процесі вдосконалення механізму інвестування вітчизняного 
аграрного сектору на сучасному етапі слід врахувати такі фактори: нееквівалентний обмін (не на 
користь сільського господарства) і його негативні наслідки компенсуються аграрному сектору 
через надання, насамперед, державної фінансової підтримки; великі порівняно із вітчизняною 
практикою обсяги державної фінансової підтримки аграрного сектору; диференційований підхід 
до розподілу державної підтримки сільськогосподарським товаровиробникам, залежно від рівня 
дохідності господарств; виділення додаткових субсидій на виробництво найбільш важливих для 
країни видів сільськогосподарської продукції. Активізувати інвестиції у сільськогосподарське 
виробництво можливо за рахунок розширення державного фінансування інфраструктурних 
проектів у сільській місцевості.   

 

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ 
1. Бланк И. А. Инвестиционный менеджмент : [учебный курс] / И. А. Бланк. – К.: Ника-Центр, 2002. – 448 с. 
2. Збарський В.К. Особливості стимулювання процесів інвестування в агропромисловому комплексі / В.К. 

Збарський // Інноваційна економіка, 2012. – № 8 [34]. – С. 8–11. 
3. Пересада А.А. Управління інвестиційним процесом: Монографія / А.А. Пересада. – К.: Лібра, 2002. – 472 с. 
4. Ковальов В.В. Державне регулювання інвестиційної діяльності в аграрній сфері / В.В. Ковальов. – К.: 

ІАЕ УААН, 2003. – 182 с. 
5. Панорама інвестиційної привабливості АПК України / [М.І. Кисіль, Т.В. Мацибора, С.П. Іващук та ін.]; пер. з 

англ. Мелколм Андервуд. – К.: ННЦ ІАЕ, 2011. – 122 с. 
6. Саблук П.Т., Коденська М.Ю. Концептуальні засади розробки і реалізації інвестиційних програм в аграрно-

промисловому виробництві / П.Т. Саблук, М.Ю. Коденська. – ННЦ ІАЕ, 2012. – 46 с. 



 49 

7. Michael J. H., Dillard J., Williams R. The Debt Finance Landscape for US. Farming and Farm Businesses, USDA, ERS, 
2009. – 12 р., c. 7. 

8. Johnson J. Financial Characteristics of U.S. Farms, 1987, Agr. Inf. Bull. No. 525, USDA, ERS, 1987. – 28 р. 
9. Dubman R. Farm Income and Costs: 2010 Farm Sector Income Forecast. USDA, ERS, 2010. – 16 р. 
10. Черняков Б. А. Аграрный сектор США в конце ХХ века / Б. А. Черняков, Б. А. Рунов, Н. Г. Первов и др. – М.: 

Ин-т США и Канады РАН, 1997. – 396 с. 
11. Farmer Cooperative Statistics 2005. RBS Service Report 46. Washington, D.C.: USDA, 2004. – 124 р. 
12. Directory and Statistics of Agricultural Cooperatives and Other Farmer-Controlled Businesses in the UK. – Oxford, UK: 

Plunkett Foundation, 1998. – P. 169. 
13. ПАО «Креди Агриколь Банк». – [Електронний ресурс] – Режим доступу: http: www.credit-agricole.fr. 
14. Assouline, G., 2006: National Status Quo Report – France. Workpackage 3 of the EU project SSPE-CT-

2005_006541, COFAMI 
15. Deutscher Raiffeisenverbank e.V.: Ausblick 2006, Bericht 2005. – Deutscher Raiffeisenverbank e.V, Bonn, 2006 
16. Swinnen J. Agricultural credit problems and policies during the transition to a market economy in Central and Eastern 

Europe / J. Swinnen, R. Hamish. – Leuven, Belgium: Katholieke Universiteit Leuven, 2008. – 186 p. 
Зарубежный опыт организации инвестирования сельского хозяйства 
Н.А. Стариченко 
В статье обобщен зарубежный опыт инвестирования сельскохозяйственных товаропроизводителей ведущих стран мира. 

Обоснованы направления использования опыта зарубежных стран для поддержки отечественного аграрного сектора. 
Ключевые слова: инвестиции, государственная поддержка, аграрный сектор, кредитные ресурсы. 
 
Overseas experience in agricultural investment 
М. Starichenko 
In article the foreign investment experience of agricultural producers of the leading countries of the world is generalized. 

The ways of using the experience of foreign countries to support domestic agricultural sector are substantiated. 
Key words: investment, government support, agriculture, credit. 
 


